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Se face atâta vorbă de vre-o câ
teva cjile în casa deputaţilor Ungariei 
despre instrucţiunea publică din ţevile 
unguresci. T-s’ar páré omului că se 
tractează de o instrucţiune publică, care 
stă cel puţin pe aceeaşi treaptă cu in
strucţiunea publică din Germania.

Adevărat, că la poporul domnitor 
de astăzi din ţerile unguresci este obi- 
ceiu vechiu, ca vorbă mare să facă des
pre toate lucrurile. Mai ales despre ceştiu- 
nile politice şi acum şi despre cestiunile 
de cultură. Calculul a fost totdeauna şi 
este şi astăiţi pentru lumea din afară. 
Aceasta să fie informată, că extra Hun
gáriám non est vita, si est vita non est 
ita, adecă ca în Ungaria.

S’a făcut dar’ şi acum vorbă mare 
despre instrucţiunea publică ungurească. 
S’au ^is pănă şi cuvinte ca aceste, că 
dacă învăţătorii din ţerile germane au 
făcut unitatea naţională a Germaniei, 
învăţătorii din Ungaria încă să facă 
unitatea naţională a Magbiariei.

Calculul este vădit. Lumea din 
afară să creadă: voinţă să fie în ţerile 
unguresci, căci putinţă este. Sânt toate 
elementele, sânt toţi factorii, care să 
facă unitatea naţională maghiară. Exe
cutorul lipsesce. îndată-ce va fi şi 
acesta, putere lumească, care să împe- 
dece unitatea naţională maghiară „dela 
Carpaţi pănă la Adria“ sau chiar ,,dela 
Adria pănă la Marea-Neagrâ“, în timp 
scurt nu ar mai pută să se afle pe acest 
pământ.

Ministrul de astă(|i contele Csáky, 
om cu vederi, ori-şi-cum, mai largi şi 
mai europene, a fost la începutul discu- 
ţiunilor mai reservat. Mai puţin avisat 
decât antecesorul seu la graţia şovinis
mului maghiar, va fi cugetat să se 
opună torentului nebunatic. însă unde 
fanatismul apucă deasupra cum a apu
cat la noi, oamenii conduşi de raţiona
ment sănătos sau sânt sdrobiţi, sau tre- 
bue să cedeze torentului.

Contele Csáky s’a vă(Jut necesitat 
a ceda.

în şedinţa de Marţi se poate ceti 
în raporturile stenografice ale casei de
putaţilor următoarele cuvinte rostite de 
contele Csáky, ministru ung. de culte şi 
instrucţiune publică, cuvinte, care noi le 
reproducem în traducere fidelă : „. . . Nu 
,,pot însă să las să treacă fără obser
v a r e  acea expectoraţiune a lui Otto 
„Herman, conform căreia în discursul 
„meu de ieri toate le-a aflat, numai ge- 
„niul naţiunii maghiare nu. Mă rog de 
„iertare, atunci onor. domn deputat n’a 
„învrednicit de destulă atenţiune dis
cursu l meu. Am vorbit de repeţite-ori 
„de ridicarea culturii naţionale, de re-

FOIŢA „TRIBUNEI".
Schwarzfeld şi Alexandri.

Ochire critică.
(Urmare ţ r  fine.)

Dar’ dl critic mai 4>ce:
„Şi nici se cade, ferească sfântul, a spune, 

că un Român se dosesce, fuge de povara bi
rului, el se poate cel mult năcăji pe ciocoiu 
şi a se face haiduc.“

Ear’ în a treia pagină d-lui însuşi re
produce următoarea poesie a dlui Alexandri: 

„Mult ’mi-e dorul ne’mpăcat 
„Şi mé ’ndeamnă la păcat,
„Să mă las de cătănie 
„Şi să fug la ciobănie,
„Ori ce-a fi cu mine, fie.“

Şi sperăm, că ciobănia nu e, nu cel mult, 
ci nici cel puţin măcar: haiducie.

Dl critic însă e abil, el urmează mereu 
cu dosecjile, arătând de 4ece*or' acelaşi şi ear’ 
acelaşi lucru, şi în sfîrşit cu multă autoritate 
se pune pe făcut teorii.

„Poporul nefiind bogat în plăsmuiri, — 
(Jice d-lui, — nu poate uita şi perde aşa lesne 
din nestimatele sale, şi precum se desfătează 
adese cu aceeaşi privelisce a naturii, tot astfel 
îşi leagănă au<jul şi sentimentul cu acelaşi 
vers, cu acelaşi tablou, cu acelaşi subiect în
cântător.“

„peţite-ori am vorbit despre misiunea 
„culturii naţionale şi că eu nu sciu, 
„cum s’ar puté face servicii acesteia 
„fără de recunoascerea geniului naţional- 
„maghiar . . . .  înaintea geniului na- 
„ţional-maghiar îmi plec genunchiele, 
„fiindcă el mé conduce şi pe mine.“

Nu seim, dacă şi contele Csáky a 
făcut declaraţiunea aceasta cu acea re- 
servaţiune mentală, dealtmintrelea ca
racteristică, conform cărei în eas de 
strîmtorare unii dintre Maghiari se 
lapădă de naţiunea genetică şi aleargă 
după spatele naţiunii politice. Noi cre
dem, că după-ce dl ministru e condus 
numai de geniul maghiar, îi va fi ori- 
şi-cum cu greu, chiar şi la vreme de 
nevoie, sé mai alerge ca sé se ascundă 
după spatele naţiunii politice unguresci, 
care nu e nici maghiară, nici română, 
nici slavică, nici germană. Aşa ceva 
nici firea c a v a l e r e a s c ă  maghiară nu 
ar permite.

Privim dar’ după declaraţiunea 
aceasta solemnă şi pe contele Csáky 
trecut cu Sack und Pack în lagărul 
şovinismului maghiar, şi nu mai cer
cetăm, dacă în discursul seu, la care 
a făcut provocare, a (Ţs ceea-ce afirmă 
înaintea deputatului Otto Herman, că 
ar fi 4is.

Străinătatea dar’ poate Înregistra 
un succes nou al maghiarismului şi 
poate aştepta, ca unitatea naţională ma
ghiară, visată şi Ţiua în ameaŢa mare 
de utopişti, învăţătorii naţionali ma
ghiari să o realiseze cât de curénd.

Ajunşi la acest punct însă, dăm de 
o mică pedecă.

Străinătatea, înţelegem pe cea 
neplătită din fondul de disposiţiune 
unguresc şi pe cea care nu vrea 
să facă capital din neprecauţiunea 
maghiară, nu se informează numai 
din presa şovinistică. Am avut oca- 
siune şi noi, în coloanele acestui 4'aL 
a face menţiune nu numai de articole 
de 4iare, dar’ şi de opuri scrise de 
bărbaţi erudiţi: în Germania, în Fran
cia, în Italia, din care se vede, că lu
mea a început a judeca lucrurile din 
ţerile unguresci aşa cum sânt, şi nu cum 
le presentează scriitorii din solda şovi
nismului maghiar.

Patosul teatral, fie în corpuri le
gislative, fie în academii, fie pe la ban- 
cheturi, încât privesce afacerile ungu
resci, puţină treabă are să mai facă. 
Prin urmare şi vorba cea mare din 
casa deputaţilor Ungariei de vre-o câ
teva 4ile despre instrucţiunea publică, 
tot vorbă are să rămână şi încă vorbă 
goală, ceea-ce este egală cu miseria.

Căci în ţerile unguresci instruc
ţiunea publică nu se bucură de îngri
jirea, de care se bucură în alte ţeri de

Dacă lucrul ar fi aşa, neapărat că dl 
critic ar ave mare dreptate; din fericire însă, 
nu pentru d-sa, ci . pentru popor lucrurile 
sünt altfel.

în adevăr poporul îşi leagănă auijul cu 
acelaşi vers, acelaşi tablou, şi îl repetă şi îl 
păstrează; însă îl păstrează nu pentru-că este 
sărac în plăsmuiri, căci nu sciu 4eu cine e 
mai bogat decât poporul, care e depositarul 
unor amintiri, unor experienţe de seeoli.

Dl critic a crecjut, că cine are numai 
un ban, îl păzesce mai bine decât cel-ee are 
o sută; d-sa uită proverbul:

„C’un rac 
„Tot sărac,
„C’un pitic 
„Tot calic.“

D-sa uită socoteala aşa de comună: cu 
un ban n’am să mă îmbogăţesc, şi basmul ori 
observaţia poporală, — deşi după d-lui po 
porul e aşa de sărac, — observaţia, că sgâr- 
citul n’a început a fi sgârcit şi a strînge bani 
decât când a căpătat nu sciu de unde o sumă 
rotundă, — mărişoară.

Nu trebue numai decât să fii sărac pen- 
tru-ca să păstrezi, şi poporul nu e sărac, ci 
bogat. Şi nici acesta nu este încă un motiv 
destul de mare. Adevăratul motiv este, că 
poporul iubesce aceste creaţiuni ale sale, le 
înţelege, le simte şi ţine la dînsele ca la ceva 
organic al seu. Aceste creaţiuni ale lui repre- 
sentă sintesa dorinţelor lui, representă idealul 
lui, îl representă însuşi pe dînsul, aşa cum se

aceeaşi fire. în Şviţera, în Belgia încă 
sânt mai mult decât o naţionalitate în 
număr mai mare. Dar’ statele aceste 
se îngrijesc de instrucţiunea publică în- 
tr’o formă.

în ţerile unguresci însă, unde în 
sferele oficiale şi oficioase şi private 
maghiare se vorbesce şi se scrie nu
mai despre cultură naţională-maghiară 
şi despre misiunea culturii maghiare, 
este gata se fii ucis cu petri, dacă îţi 
scapă un cuvânt din gură în favorul 
instrucţiunii şi culturii uneia dintre ce
lelalte naţionalităţi, mai tot aşa de nu
meroase şi tot aşa de vechi şi tot aşa 
de cu sentimente patriotice, ca şi cea 
maghiară.

Miseria vorbei goale însă nu se 
termină cu atâta. O voce, de sigur 
naivă, deşi nu liberă de preocupaţiuni 
şovinistice, în aceeaşi casă a deputaţi
lor maghiari, vine şi mărturisesce de 
ticăloşia instrucţiunii maghiare. Depu
tatul Alexie B e n e d e k  vine şi în şe
dinţă publică descopere o mulţime de 
neajunsuri ale instrucţiunii maghiare şi 
conclude, că Maghiarii sânt încă de
parte de idealul culturii naţionale-ma- 
ghiare. El spune, că manualele de in
strucţiune sânt scrise într’o limbă rea 
maghiară şi sub influenţa limbii ger
mane, că tinerii, care ies din şcoalele 
medii, nici ortograficesoe nu sciu scrie 
în limba maghiară şi în fine, că în ast
fel de împregiurări limba maghiară 
încă n’a scăpat de pericol etc. etc.

Descoperirile acestui „patriot“ au 
fost foarte neplăcute pentru şovinismul 
maghiar, dar’ s’au au4it în casa depu
taţilor, şi deşi reduse, s’au au4't în 
lume şi testifică, cât preţ trebue să se 
pună pe ditirambeie, care se vorbesă 
şi se scriu despre cultura maghiară şi 
despre misiunea ei.

în două4eci-şi-doi de ani nu s’au 
îngrijit decât de fertura literaturii şi 
culturii lor. Şi după-cum ne spune dl 
Benedek, încă nici pentru stomacul ma
ghiar nu e destul de pregătită. De unde 
să fie pentru stomacul a Ţece milioane 
de nemaghiari, care îşi au literatura şi 
mult puţin cultura lor proprie, după 
gustul şi potrivită pentru stomacul lor ?

Nici literatura, nici cultura nu se 
face numai cu vorbă sgomotoasă.

Recomandăm aşadar’ compatrio
ţilor noştri mai puţină vorbă sgomo
toasă şi ispravă mai multă. Mai ales, 
dacă vor serios literatură şi cultură, şi 
numai pentru trebuinţa lor proprie, 
le recomandăm mai multă ispravă. Cu 
deosebire în privinţa instrucţiunii, adu- 
céndu-le totodată aminte, că unitatea 
naţională-maghiară în Ungaria nu se 
va pută, pentru-că lipsesc învăţătorii şi

vrea şi cum se aşteaptă. Eată de ce poporul 
îşi conservă creaţiunile sale.

Apoi vine domnia-lui la teoria Ţiga
nilor :

La apariţiunea eolecţiunii de „Cântece 
poporale de pe Yalea-Prutului, culese şi co- 
rese de N. A. Caranfil (Huşi 1872), domnul 
Xenopol (jice:

„Mai toate aceste cântece sünt departe 
„de a fi la acea înălţime, la care ne aşteptam... 
„Mai multe indicii ne fac a crede, că cânte
c e le  din colecţiunea dlui Caranfil au fost cu- 
„lese din gura lăutarilor ţigani. Aceştia însă 
„au talentul de a poci tot ce le cade în gură, 
„fie poesie, fie arie de mu sică. Exagerarea, 
„afecţiunea şi în fine acel „gust ţigănesc“, care 
„a trecut pănă în proverb, sünt căuşele, pen- 
„tru care multe din baladele ce le au<jim dela 
„ei au perdut cea mai mare parte din farme
c u l  lor poetic“.

La aceste cuvinte, modestul critic, după- 
ce ofere dlui Xenopol un brevet de nesciinţă, 
adauge, că Ţiganul lăutar are „un simţ poe
tic“ superior mulţimii.

Mai ântâiu domnia-lui, cu tot „Folklor“-ul 
domniei-sale, uită că poesia poporală este da
torită unui popor întreg, este mai mult dato
rită activităţii şi simţirii de veacuri a unui 
popor, care plecând dela un început poetic, 
mai mult ori mai puţin bine nimerit, tot şterge 
şi adauge, pănă-când ajunge la urmă să ne 
dee cap-de-opere de plasticitate, logică şi ener
gie de stil, de cugetare şi de sentimente. Deci

învăţăceii maghiari, care săo facă. Ispravă 
bună de tot însă ar face, când compa
trioţii s’ar nisui a lega pe toţi fiii pa
triei în mod egal de interesul existen
ţei statului, cum este lăsat de DŢeu.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  12 Maiu st. v. 

Deputaţiunile regnicolare ungaro-croate.
Deputaţiunile regnicolare ale die

telor din Ungaria şi Croaţia lucrează 
de pe la finea anului 1887 pentru înoirea 
concordatului financiar dintre Ungaria 
şi Croaţia. La timpul seu am publicat 
şi noi în extras nunţiul deputaţiunii 
croate. Acum a apărut şi renunţiul de
putaţiunii ungare. Acesta aprobă hotă- 
rîrea unei chei, după care ar avă să-’şi 
acopere amândouă ţerile chieltuelile lor 
comune, dar’ nu crede, că ar trebui să 
se mai caute o asemenea cheie, căci ea 
este deja dată prin legea, după care ra
portul eapabilităţii de dare a Ungariei 
şi Croaţiei ar avă să formeze cheia, ear’ 
acest raport de cuote ar fi să se stabi
lească după date oficiale, întocmai cum 
se întâmplă şi între Austria şi Ungaria. 
Deputaţiunea regnicolară ungară accep- 
tează şi dorinţa Croaţilor, de a hotărî 
proporţia, după care venitele publice ale 
Croaţiei sânt a se întrebuinţa deoparte 
pentru acoperirea chieltuelilor afacerilor 
comune, de altă parte pentru adminis
trarea autonoma a Croaţiei. Relativ la 
pretenţiunile croate în privinţa taxei mi
litare, deputaţiunea ungară nu se simte 
competentă a întră în pertractări şi 
roagă pe deputaţiunea croată a renunţa 
la cererile ei atât in ce privesce taxa 
militară, cât şi în ce privesce ingerenţa 
banului la stabilirea bilanţului şi crea
rea unui fond special din răscumpăra
rea bunurilor statului din Croaţia.

Regele Italiei in Berlin.
Primirea regelui Umberto în Ber

lin a fost mai mult decât cordială, ea 
a fost chiar însufleţită, piarele din 
A u s t r  o-U n g a r i a  îşi exprimă şi ele 
bucuria lor din incidentul acesta şi cred 
a vedâ în această întâlnire de monarchi 
o nouă garanţă pentru menţinerea păcii.

piarul englez „Standard“ arată 
asupra însufleţirii neobicinuite, cu care 
regele Italiei a fost primit pe pămân
tul Germaniei, şi 4'cei că această nouă 
confirmare a alianţei triple este cu sa- 
tisfacţiune întimpinată decătră poporul 
englez, care vede într’însa cea mai bună 
garanţă a păcii, precum şi aceea, că in
teresele fundamentale ale Europei vor 
ieşi neatinse din ori-care probă de foc.

Numai 4iarele franceze produc o 
disonanţă oare-care în această armonie

dacă poesia poporală nu este datorită unui 
individ, ea nu poate fi datorită nici unui Ţi
gan, fie el cât de poet.

Şi adecă la ce ni-ar fi bună poesia Ţi
ganului?

Dacă Ţiganul este aşa de meşter de a 
croi poesii şi dacă poesiile poporale sünt croite 
de Ţigani, atunci ele nu mai sönt ale popo
rului român. Sau dacă Ţiganul cu simţul 
lui poetic numai le direge şi le face frumoase, 
atunci ce privilegii deosebite au Ţiganii îna
intea domnului critic, de le permite a schimba 
poesia poporală? Ori poate simţul poetic îi 
ajută pe Ţigani, ca sé reproducă poesiile al
tora ? Aci domnul critic se înşeală réu, căci 
nimenea nu le poate reproduce mai exact de
cât cel-ce simte, şi Ţiganul nu le simte ori 
cel puţin nu le simte ea Românul, le simte 
ţigânesce, le simte pocit, cum 4i°e foarte bine 
dl Xenopol, şi ţigănesce le simte şi ţigănesce 
le spune.

După d-lui deci, sünt bune numai acele 
poesii poporale, care au fost pocite sau do
rite sau ţigănite, aşa că „Folklórul“, după d-lui, 
este o întreagă cioritură.

Altă teorie:
„Este un fapt mai presus de ori-ee în- 

doeală, eă suferinţa e un isvor nesecat de 
poesii“, «jice dl critic.

Adecă după d-lui, cu cât miseria e mai 
mare, cu atât isvoresce şi mai multă poesie, 
aşa încât cele mai mari elanuri poetice tre
bue sé se găsească la sclavii cei mai asupriţi,

de pace. Foile cele mai mărunte atacă, 
se înţelege, pe Crispi şi reînproaspătă 
vechia poveste despre neîmpăcata lui 
duşmănie faţă cu Francia. Dar’ nici 
foile cele mari nu se pot răbda să nu 
facă nisce observări ascuţite despre prie
tenia intimă dintre Italia şi Germania, 
spunând, că regele Umberto, cu toate- 
că el a fost cel din urmă, pe care ’l-a 
cercetat împăratul Germaniei, el este cel 
dintâiu, care îi întoarce visita.

piarele r u s e s c i pănă acum nu s’au 
pronunţat.

Situaţia în România.
Capitala României a fost 4dele ace

ste teatrul unor importante festivităţi. 
Marţi a avut loc introducerea solemnă 
a principelui moştenitor în senat şi Mer- 
curi s’a sărbat aniversarea încoronării 
regelui Carol I.

Intr’aceste camera s’a deschis prin 
un mesagiu pentru o sesiune extraordi
nară de patruspreŢece 4üei pentru re- 
solvarea unei cestiuni economice-finan- 
ciare.

Dacă raportorul bucureseean al lui 
„Politische Korrespondenz“ e bine in
format, cabinetul C a t a r g i u  s’ar afla 
într’o situaţie de tot primejdioasă; co
respondentul ţine chiar, că cabinetul va 
avâ să cadă foarte în curând. Abstrac
ţie făcând dela aceea, că partidul juni
miştilor, care dispune de preste şeseŢeei 
voturi, va combate cu toată hotărîrea 
proiectul domnului Vernescu pentru în
lăturarea deficitului acţiilor dela banca 
naţională ce se află în posesiunea sta
tului, —  cabinetul este ameninţat şi de 
pericolul, că camera va exprima un vot 
de blam în contra lui Vernescu din in
cidentul interpelaţiunii cu privire la 
numirile ce le-a făcut acesta la tribunalul 
suprem sub guvernul de mai nainte. 
Deoare-ce cabinetul, după-cum se asi
gură, se va declara solidar cu dl Ver
nescu, căderea cabinetului ar fi inevita
bilă. în vederea acestor eventuali
tăţi, —  adauge corespondentul, —  vre-o 
câţiva membri ai cabinetului ar fi 
rugat pe regele, ca să mijlocească 
o apropiere între junimişti şi Catargişti, 
ceea-ce monarchul a făcut-o, dar’ fără 
succes. Dacă cabinetul va cădă în de
cursul acestei sesiuni, camerele nu se 
vor disolva, pentru-că nici regele Carol 
nu ar acorda lui Catargiu acest favor 
şi nici partidele politice nu sânt dispuse 
de a întră într’o campanie electorală pe 
timpul verii. Nu ar rămână altceva, 
decât chiemarea unui minister de tran- 
sacţie, în care, prelângă actualii miniştri 
Labovary şi Manu, vor figura şi presi- 
denţii senatului şi camerei, generalul 
Florescu şi dl Grădişteanu.

la turmele de oameni cele mai îngenunchiate! 
Aceasta se potrivesce foarte bine cu părerea 
d-sale despre poesia ţigănească, lucru despre 
care d-lui trebue sé fie încântat şi sé va fi 
crezând de sigur îndreptăţit a oferi un bre
vet de nesciinţă şi lui Juvenal, care (Ţce, că 
chiar lui Virgil, ori-cât de modest trăia, dacă 
’i ar fi lipsit acea modestă locuinţă, sclavul 
care îl servia etc., ’i-ar fi sărit şi toţi şerpii 
din capul furiilor, şi că chiar Horaţiu, dacă 
ar fi fost flămend, nu ar fi avut când sé se 
inspire.

La un nécaz mare omul poate sé lo
vească, sé musce ca o fiară, sé înjure, dar’ 
nu sé cânte.

D-lui confundă poesia cu înjurătura. 
Aceasta ínsé poate fi pentru Ţigani sau pentru 
alte naţiuni . . . dar’ faptele istorice în ge
neral nu ne îndreptăţesc sé credem nimic de 
acest fel.

Apoi prelfingă aceste şi multe alte păreri 
curioase şi „folkloru-ite, d-lui pentru moment 
ajunge numai la încheierea destul de modestă, 
că dl V. Alexandri are meritul unui meşter 
drege-strică.

Ce sé 4ici? Te întrebi numai de unde 
şi pănă unde atâta interes din partea dlui 
Schwarzfeld pentru poesia noastră poporală? 
De unde atâta durere de inimă şi devota
ment pentru păstrarea producţiunilor geniului 
poporal român, fără nici o urmă de sentiment 
patriotic ?
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Crisa parlamentară în Spania
în S p a u i a  a încetat crisa par

lamentară. Coaliţia, care s’a format 
în contra politicei economice a ca
binetului Sagasta, se pare că s’a re
tras pentru moment şi o mulţime de li
berali părea că vreau se se desfacă de 
ea, véfiénd, că în caşul cel mai bun ei 
n’au decât sé scoată castanele din foc 
pentru conservativi. Se sperează acum, 
că şeful cabinetului, care s’a intrepus 
cu atâta statornicie pentru principiul 
comerciului liber, va fi în stare sé 
spargă cu desăvîrşire şi „conjuraţia po
litică“ ce s’a făcut în contra cabinetu
lui seu.

Principele moştenitor al României 
în senat.

Textul autentic al r ă s p u n s u l u i ,  
pe care principele moştenitor F e r d i 
n a n d  ’l-a dat la discursul preşedin
telui senatului Florescu, este următorul:

Domnule preşedinte!
Domnilor senatori şi colegi!

Adfinc mişcat de cuvintele măgulitoare 
ale onor. nostru preşedinte şi de călduroasa 
d-voastre primire, sünt fericit a veni astăzi 
spre a lua loc în această înaltă adunare, cum 
prevede art. 76 din constituţiune.

înţeleg pe deplin însemnătatea acestei 
disposiţiuni a legii noastre fundamentale.

Regimul monarchic representativ, — ne
greşit cea mai bună formă de guvern, căci ea 
dă poporului toate garanţele, — cere totuşi 
dela suveranul, care voesce sé-’l aplice cu 
sinceritate, o mare încercare şi o cunoscinţă 
desăvîrşită a întocmirilor şi oamenilor ţerii.

Acesta este cuvântul, pentru care con- 
stituţiunea noastră, proclamând pe moşteni
torul coroanei senator de drept la vîrsta de 
18 ani, a voit ca viitorul suveran sé se de
prindă din vreme cu mânuirea treburilor sta
tului, şi a nu lucra şi grăi decât după intere
sele naţionale şi sentimentele românesci.

Voiu urmări dar’ cu cea mai viuă luare 
aminte lucrările d-voastre şi voiu căuta sé stu
diez în toate aménuntele sale mecanismul po
litic al scumpei noastre teri, amintindu-’mi din 
suflet de frumoasa menire dată senatului de 
23 de ani încoace.

Primirea, pe care capitala şi poporul ro
mân ’mi-au făcut-o la sosirea mea, îmi este o 
dovadă, că naţiunea, mulţumită de resultatele, 
pe care monarchia constituţională ereditară 
li-a dat României pănă acum, voesce menţi
nerea şi întărirea acestui regim pe viitor.

Prin urmare este datoria mea, de a lu
cra fără preget spre acest sfîrşit, şi făgăduesc, 
că îmbrăţişând cu căldură aşedâmintele, pe 
care ţeara ’şi-le-a dat în deplină libertate, 
voiu încuviinţa şi voiu sprigini numai ce este 
potrivit pe deplin cu sentimentele poporului. 
(Aplause.)

Voiu contopi astfel existenţa ţerii cu a 
mea; (Aplause.) în mine veţi găsi un coleg 
mândru de a conlucra la tot ce va da tă
rie şi strălucire patriei noastre neatîrnate. 
(Aplause.)

Aceasta a fost pururea şi dorinţa rege
lui nestru, iubitului meu unchiu, pe ale cărui 
glorioase urme mé voiu sili sé păşesc.

încă odată, die preşedinte, dlor sena
tori şi colegi, vé mulţumesc pentru iubirea, 
pe care ’mi-aţi arétat-o din fiiua înscrierii 
mele printre d-voastre ca moştenitor presump- 
tiv al coroanei, şi rog pronia cerească, care 
a ocrotit România în toate împregiurările, sé

mé asculte şi sé mé susţină, aşa încât sé pot 
răspunde pe deplin aşteptărilor regelui şi ale 
iubitului seu popor. r

Sé trăească România ! (Aplause prelun
gite în sală şi pe tribună.)

Regele Umberto în Berlin.
Alaltăieri la 6 oare seara a fost un mare 

d i n e u  de g a l ă  în sala albă în onoarea r e 
g e l u i  I t a l i e i ,  un dineu care, dat din in
cidentul paradei militare, a avut un caracter 
covîrşitor militar. De aceea afară de î m p ă 
r ă t e a s a ,  de trei princese şi de damele de 
curte, la acest dineu nu au participat alte 
dame. Miniştrii B ö t t i c h e r  şi contele B is 
m a r c k  încă au luat parte la masă în uni
formă de oficeri. Puţine minute după şese 
oare au întrat în sală persoanele princiare; 
înainte regele U m b e r t o ,  în uniformă do hu
sari albastră a regimentului seu hessian, de 
braţ cu î m p ă r ă t e a s a .  După el a întrat 
î m p ă r a t u l ,  în uniformă de general, cu prin
ces» I o h a n n  A l b r e c h t  de M e c k l e n '  
b u r g ,  prinţul H e n r i c ,  prinţul A l b r e c h t  
de Prusia, principele de coroană italian cu 
principesa C h a r l o t t e  M e i n i n g e n  etc.

în fruntea mesei a şefiut regele U m- 
b e r t o ,  în dreapta lui î m p ă r a t u l ,  de-a 
stânga î m p ă r ă t e a s a ,  lângă aceasta p r i n 
c i p e l e  m o ş t e n i t o r  al I t a l i e i .  Mu&ica 
’şi-a început programul cu marşul casei de 
Savoya, mai departe s’a cântat marşul 
Bersaglieri etc., ear’ la sfîrşit cuadrilul de 
onoare ce s’a cântat la cununia principelui 
moştenitor Umberto la anul 1868.

împăratul W i l h e l m  a ridicat un toast, 
în care, mulţumind regelui Umberto pentru 
prietenia dovedită prin visita sa înaltă, a fiis: 
„în acelaşi înţeles sünt trupele Mele pline de 
mândrie, că li-s’a dat a sta cu onoare înaintea 
Maiestăţii Voastre. Plin de amintiri vesele 
dela grandioasa revistă militară din Roma, 
îm i r i d i c  p ă h a r u l  şi b e a u  în s ă n ă 
t a t e a  M a i e s t ă ţ i i  V o a s t r e  şi a b r a v e 
lor  t r u p e  i t a l i e ne ,  p r e c u m  şi p e n t r u  
p r i e t e n i a  n e c l i n t i t ă  cu c a s a  de Sa
voya ,  a cărei devisă: „ Sempre avanti Savoyau 
a dus la unirea regatului Italiei. „Să trăească 
regele Umberto!““

Toată societatea de masă a strigat un 
puternic „Hoch!“ ear’ musica a întonat mar
şul regal italian. După aceea r e g e l e  I t a 
l i e i  a rostit următorul toast în l i m b a  i t a 
l i a n ă :  „Mulţumesc Maiestăţii Voastre pentru 
simpatiile ce ’Mi-le dovediţi. Călătoria Mea 
la Berlin ’Mi-a fost o datorinţâ mulţumitoare. 
Sünt sigur, că pentru cuvintele ce le exprim 
în acest castel, am inimile Italiei. G e r m a 
ni a  şi I t a l i a ,  d u p ă  r e s t a b i l i r e a  u n i 
r i i  lor ,  au d e v e n i t  o g a r a n ţ ă  a păc i i  
e u r o p e n e .  S o l d a ţ i i  Mei ,  de care Ma
iestatea Voastră v’aţi adus aminte în mod 
atât de onorific, şi a r m a t a  V o a s t r ă ,  pe 
care am putut-o admira, v o r  s e i  să-’şi îm 
p l i n e a s c ă  m a r e a  l o r  mi s i u n e .  Eu  
b e a u  în s ă n ă t a t e a  î m p ă r a t u l u i ,  a î m
p ă r ă t e s e i  şi a î n t r e g e i  f a mi l i i .  Beau 
în onoarea g l o r i o a s e i  a r m a t e  şi pentru 
prosperarea imperiului german“.

P a r a d a  m i l i t a r ă  a garnisoanei din 
B e r l i n  şi S p a n d a u  a decurs splendid, 
î m p ă r a t u l ,  care a comandat însuşi trupele, 
a călărit înaintea regelui Umberto şi a făcut 
raportul, apoi a defilat cu ele de două-ori 
dinaintea regelui italian.

După ameafii r e g e l e  I t a l i e i  a cer
cetat pe principele de B i s m a r c k .

T R I B U N A

CRONICA.
Numire. Ministrul reg. ung. de justiţie 

a numit de notar public în Năsăud pe Dr. 
Iosif G e l lei ,  adjunct de notar public în 
Aiud.

*
Camera advocaţialâ din Arad aduce 

la cunoscinţă, că advocatul Dr. Lazar P e t c o  
s’a înscris în lista acelei camere.

*
Cărţi de şcoală. Ministerul reg. ung. 

de culte a aprobat folosirea în şeoalele popo
rale cu limba de propunere română cărţile: 
„A-B-C-dar maghiar-român pentru şeoalele po
porale, de Nicolau Putnoky ; ediţa VIII., Si
biiu 1888“; şi „Legendar maghiar-român pentru 
şeoalele poporale, de Nicolau Putnoky ; ediţia 
II., Sibiiu 1884“, ear’ ca întregire la aceste 
„Manuducere“ de acelaşi autor.

*
Pentru doctorii de medicină. De

canul facultăţii de medicină la universitatea 
din Cluj anunţă, că acei Dri de medicină, 
care doresc să depună examenul de profesori 
de higienă în gimnasii, au să se însinue la 
numitul decanat pănă la 4 Iunie a. c. Exa
menele se vor ţină în (filele de 7 şi 8 Ia 
nuarie 1890.

*
O prevenire. Direcţiunea generală a 

căilor ferate de stat austriaco a hotârît intro
ducerea tarifului după zone pe căile ferate 
locale din Viena. Nouele tarife după zone 
întră numai decât în vigoare. Astfel căile 
ferate austriace au prevenit pe ministrul Ba
ross cu introducerea tarifelor după zone, care 
şi dealtmintrelea e o idee nemţească, nu un
gurească.

*
Examenul şcoalei gr.-cat. din Bu- 

cium-şiasa. în 8 Iunie n. a. c., începând dela 
8 oare a. m., se va ţine examenul public de 
vară cu elevii şi elevele şcoalei poporale gr.- 
cat. din Bucium-şiasa pe anul şcolastic 1888/9.

*
Maialul şcoalelor române din Sé- 

Jişte. Corpul învăţătoresc dela şcoala română 
din Sălişte învitâ la maialul tinerimii şcolare 
ce se va ţină în fiiua înălţării Domnului (în 
locul Mailat). La cas dacă timpul va fi nefa
vorabil, maialul se va amâna pe Duminecă în 
21 Maiu st. v. învitâri speciale nu se fac.

»
Un testament frumos. Cetim în „Gu- 

tinul“ : Partenie Trombitaş de Bethlen, răpo
satul protopresbiter gr.-or. din Murăş-Oşorheiu, 
’şi-a testat toată averea sa de 5000 fiorini bi
sericii unde a servit.

*
Primele cireşe. în piaţa din Oradea- 

mare se vând de câteva (file cireşe din estimp. 
Sânt foarte scumpe, ce e drept, dar’ ca „ceva 
curios“ cei mai cu dare de mână le cumpără 
şi cu preţuri înzecite.

*
Tocmai ca în Ungaria. Noul ministru 

de comuDicaţiune rusesc H ü b b e n e t  a 
emis o ordonanţă, după care toţi funcţionarii 
căilor ferate din p r o v i n c i i l e  b a l t i c e  sünt 
o b l i g a ţ i  a se folosi în oficiu de l i m b a  
r u s e a s c ă .

*
„ţ)i’mi, mama, cá sünt guşată . . . “

Un (fiar din Cluj se plânge, că bieţii Ma
ghiari aici în ţeara lor sünt persecutaţi şi 
batjocoriţi de Români. Ca exemplu, el aduce 
purtarea studenţilor români din Braşov cu 
ocasiunea maialului lor. „La acest maial, ca 
urmare a agitaţiunii şcolarilor români, n’a ju 
cat rol nici un steag, dar’ cu atât au fost mai 
multe standarde române, cu care au paradat 
cu intenţie şcolarii. Ba şi asta s’a întâmplat, 
că vre-o câţiva copilandri necopţi români 
au rupt cu briciagul tricolorul maghiar de 
pe pieptul unor şcolari comerciali. Astfel 
de fructe dă otrava ultraiştilor români în 
Braşov“. Şi noi putem jura, că toate aceste, 
câte le spune (fiarul din Cluj, sünt fantasii, 
care cuprind în ele păcatul cel oprit prin 
porunca a cincia din tablele lui Moisi. Sünt 
năpăstuiri. Aşa se dă probă, că Românii per- 
secutează pe Maghiari ? (Sic !) Adecă Maghia
rii safer şi au să apuce lumea în cap, din 
pricină că Românii le închid şeoalele şi îi si-

Te întrebi, şi întrebările se îndesesc cu 
atât mai mult, cu cât treci mai multe pagine, 
pentru-că mai la fiecare pagină se văd acu- 
sări preste acusări, că dl Alexandri vîră cu 
intenţiune prea mult patriotism în poesia po
porală română.

Dar’ toate au un sfîrşit. Pagina 37 ne 
aduce lumina. Aci găsim un cântec, în care 
sünt versurile:

„N’am leţcaie la chimir 
„Să mă pot plăti de bir 
„Şi de foi şi de soldat 
„Şi de Iuda blăstămat“.

Ear’ după aceste versuri, dl critic (fiice: 
„Acest cântec, combinat din două, nu 

conţine. . . versul:
„Şi de Iuda blăstămat.

„Şi totuşi, urmează d-lui, tocmai la acest 
„vers figurează semnul ce te duce la o notă, 
a dlui Alexandri, care sună:

„în toate satele Moldovei cârdmele sünt 
ţinute de Ovrei, care ca nisce lipitori sug 
avuţiile ţeranilor, îndemnându-’i la beţie“. 

Apoi urmează dl critic:
„Cine nu scie ura cea înverşunată ce 

„d-sa ca om cult şi umanist o poartă Ovrei
lo r . fără deosebire de loc şi clasa? Nu a ră- 
„mas o calomnie, o insinuaţie, un mijloc de 
„întărîtare a masselor împotriva Ovreilor, fără 
„a-’l fi încercat cu acea plăcere şi mulţumire

„sufletească, care e inerentă actelor mari şi 
„generoase . . . Un fapt caracteristic ni-’l pre
zen tă  literatura poporară română: precând 
„ea, fiice dl critic, mişue de cântece şi snoave, 
„în care se condamnă şi se blastămâ Grecii 
„şi alte neamuri străine, nu găsim un singur 
„cântec, snoavă sau poveste, în care să se 
„descrie în colori negre Ovreii“.

Eată motivele, care explică durerea de 
inimă, pe care o are dl critic pentru litera
tura poporală română. D-lui ’şi-a dat toată 
osteneala deocamdată, ca să stabilească, că 
poesia poporală e săracă, apoi că Ţiganii 
sünt poeţi, şi în sfîrşit, că Ovreii sünt ângeri.

„Nu găsim un singur cântec, snoavă sau 
„poveste, în care să se descrie în culori negre 
„Ovreii, aşa fiice dl critic. Cu toate aceste 
proverbul foarte poporal fiice:

„La jidan să mănânci,
„Dar’ să nu dormi singur noaptea“. 

Cât despre povestiri sau snoave pe seama 
Ovreilor, nu-i nevoe să spunem, că sünt foarte 
multe, însă aşa de indecente, că e preste pu
tinţă a le reproduce, dar’ să amintim numai 
următorul fapt, care e foarte poporal şi crefiut 
îndeobşte. Acest fapt e credinţa poporală, că 
Ovreii întrebuinţează sânge omenesc. Şi câte 
povestiri nu sünt pe această tesă?

Oare mai poftesce dl Schwarzfeld vre-o 
coloare mai neagră?

în urma acestora, ca să sfîrşim vorba, 
încheiem.

Acum după douăfieci-şi-doi de ani, de- 
când dl V. Alexandri a scos colecţia de poe- 
sii poporale, lasă-ne în pace, die „Folklor-“ator 
cu iubirea d-tale, ocupă-te mai departe cu is
toria Ovreilor în România, cu „ Apropour-“ile lui 
Gilibi Moise etc. Lasă-ne să ne vedem noi de 
nevoile noastre, cădi când careva dintre noi 
va lua lucrul pe mână, chiar şi mai târfiiu de 
douăfieci-şi-doi de ani, el va strînge materia
lul din capăt, şi dacă nu-’i va ajunge ceva, 
atunci prin o analisă strictă va scoate şi din 
întocmirile dlui Alexandri, şi din ale altora, 
tot ce va fi al poporului, căci în privinţa pro 
ducţiunilor poporale, prelfingă mărturia oame
nilor sau eonfienţa în persoane, mai este şi 
analisa scientifică, comparaţia exegetică etc., 
care ne pot servi cu multă siguranţă.

Considerând, că fie din punct de vedere 
estetic, fie numai din plăcere sau din senti
ment, şi dl Alexandri şi alţii, şi chiar croni
carii, care au cules materialul poporal, ori-cât 
ar fi adaus şi întocmit, totuşi ni-au conservat 
urme, ni-au păstrat ceva din trecutul nostru, 
süntem de părere, că decât nimic, mai bine 
ceva, şi cerem să se lase întreagă libertate şi 
acelora, care vor să culeagă şi să întocmească, 
ca şi adevăraţilor „folklor-“işti; ear’ pe cei-ce au 
cules şi întocmit pănă acum, fie cronicari, fie 
Anton Pann, fie dl Alexandri, fie ori-cine, să 
nu-’i înjurăm, ci să le fim recunoscători. Aşa 
se face la noi la Români. A. Cozma.

yfionvorb. Liter. “ __________

lese să înveţe românesce ? „ţ)i-’mi, mamă, că
sünt guşată, ca să nu-’ţi fiic că eşti beată!“

*
„Hochgeehrtes Publikum!“ Hipnotisa- 

torul Krause a mers la Cluj, a dat o repre- 
sentaţiune şi — s’a păcălit! Aufii vorbă ! Apoi 
de, nu de flori de cuc a inventat „Neamţul“ 
tipografia (Oh, că n’a inventat-o un Maghiar!) 
Şi „Kolozsvár“, de ce bătaia lui Dumnefieu e 
gazeta, dacă nu să tragă de urechi pe cei-ce 
îndrăsnesc să se închine cu „hochgeehrtes P u 
blikum“ în faţa atâtor Prometei ai „Kultur- 
egylet-“ului ? Da fieu! ’I-a găsit „Kolozsvár“ 
şi lui Krause cusurul; Krause e aşa şi aşa, 
ba că e negru, ba va fi fiind alb, dar’ un- 
guresce nu scie, şi asta face pe fiiarul din Cluj 
să-’şi iese din sărită şi să alerge într’un suflet 
la toate teoriile şi hipotesele contrare hipno
tismului, dă roată pe la toate planetele şi pleia
dele cerului, pentru-ca să sfîrşească cu un „Die 
Moral von der Geschieht’“, că Maghiarii să 
nu iee parte mai mult la atari producţiuni 
slabe şi să nu chieltuească 40 de cruceri în 
detrimentul spiritual al nepoţilor lui Tuhutum. 
Şi se scie, că „Kolozsvár“ cu vre-o câteva 
fiile mai înainte lăuda într’una pe nerăsuflate 
produeţiunile lui Krause, şi acum, dacă n’are 
ce afla rău în Krause, îi găsesce totuşi locul 
vulnerabil, călcâiul lui Achile: nesciinţa lim
bii maghiare 1 T-a nimerit cuiul în cap, nu 
’i-ar fi de deochi!

*
O contesă tâlllăriţă. în tr’una din pră

văliile mai mari din Budapesta a întrat fidele 
trecute o bâiată de vre-o 13 ani, spunând că 
mamă-sa are să vină să cumpere ceva diu 
prăvălie şi ea va aştepta sosirea mamei sale. 
Şi băiata a aşteptat mult timp, dar’ ea pân- 
dia numai ocasiunea să fure bani din pultul 
mesei de prăvălie. în urmă ea a ieşit, dar’ 
a fost prinsă de poliţie, căci neguţătorul din 
prăvălie a dat de veste, că ’i-s’au furat bani, 
şi a alergat după băiată, care era con
tesa Matilda Schmetow. Şi domnişoara Matilda 
a durmit noaptea la poliţie. Talentul băiatei 
e o moştenire dela mamâ-sa, care încă a dat 
de muite-ori faţă cu poliţia pentru treburi de 
ale cleptomaniei. Mama băiatei publică afii 
prin fiiarele budapestane desvinovăţirea, că „bă
iata mea a beut la o onomastică atât de mult, 
încât s’a îmbătat de tot, şi de a furat ceva, 
numai în stare de beţie a furat“. Aristocra
tic! Să laşi băieţii să se îmbete până — ajung 
la poliţie!

*
Harta topografică a României. Ce

tim în „Naţionalul“ oficios din Bucuresci: „Cu 
începere de săptămâna viitoare se vor relua 
pe teren lucrările pentru scoaterea harţei to
pografice a ţerii. Aceste lucrări, care se măr
ginesc deocamdată în desemnarea liniei dela 
Carpaţi la Prut, se execută după noue desem- 
nuri de un număr de 34 oficeri topografici, 
ataşaţi prelângâ marele stat major al armatei, 
în vara aceasta se vor lucra liniile paralele 
ale judeţelor Vaslui şi Neamţu. Reşedinţa di
recţiunii acestei lucrări va fi anul acesta în 
Roman. Dl general Manu a avansat oficeri- 
lor însărcinaţi cu aceste lucrări suma de trei- 
fieci de mii de lei pentru chieltuelile ce ele 
ocasionează“.

#
Géza de Somoskeöy petrece actual

mente îu Paris. Locuesce într’un palat aproape 
de Bois de Boulougn şi trăesce cu o pompă, 
ce reclamă sume colosale. El este şi membru
al comitetului de exposiţie englez.

*
O conjuraţie în contra Ţarului.

Foile engleze primesc din Petersburg pe cale 
indirectă următoarea împărtăşire: Conjura- 
ţiunea ce s’a descoperit fidele aceste îu contra 
Ţarului şi a guvernului e cu mult mai ex
tinsă, decum se credea la început. Arestările 
se continuă şi sute de persoane sünt deja in
ternate. Faptul cel mai neliniştitor în legă
tură cu acest complot este acela, că regimen
tele din Moscva, Elisabetgrad şi Varşovia încă 
sünt compromitate, deşi nu se scie încă pănă 
la ce grad. Unii dintre oficerii acestor regi
mente sünt deja arestaţi, ear’ trei s’au sinucis, 
pentru de a scăpa de persecuţiune. în Var
şovia s’a descoperit o bombă, care a fost me
nită pentru Ţarul. Ţarevna e rău bolnavă 
din causa aceasta.

*
Ce a daruit regele Umberto lui Bis

marck? ţfiarul „Persoveranza“ află, că re
gele Italiei a dăruit principelui Bismarck un 
păhar de beut bere. Unui adevărat Teu
ton, ce ’i-se potrivesce mai bine decât un pă
har de bere? Dar’ paharul dăruit este lucrat 
din argint masiv şi capacul îi este de aur. 
Ornamentele paharului sünt cap de opere.

*
Cálétoria principelui din Bulgaria.

Se anunţă din Viena fiiarului „Standard“, că 
e vorba în cercurile austriace fie o mare că
lătorie ce principele Ferdinand al Bulgariei ar ave 
de gând a face în Europa. Principele va visita 
Bucurescii, apoi va merge la exposiţie. Se fiice 
deasemenea, că va lua în căsătorie o prin
cipesă de Orleans. „Standard“, luând în con
sideraţie duşmănia ce există în privinţa prin
cipelui Ferdinand, îl sfătuesce să renunţe dela 
această călătorie.

Un nou (ţiar boulangist. Din Londra 
se scrie, că e* vorba de apariţiunea unui fiiar 
boulangist la Londra. Va fi imprimat în en- 
glezesce şi franţozesce şi va ave ca titlu : 
„Reforma Franceză“. Un profesor de franceză 
foarte cunoscut a fost numit prim-redactor al 
noului fiiar, care e destinat a da Englezilor o 
idee de politica generalului Boulanger şi de 
reformele ce vrea să le introducă în Francia.

*
Fata generalului Boulanger. Se

vorbesce de căsătoria fetei celei mai mici a 
generalului Boulanger cu fiiul contesei de 
Bari. El e copilul natural al unei dănţuitoare, 
pe care contele de Bari, fratele exregelui Fran- 
cisc II. de Neapole, o luă de soţie, consim
ţind în acelaşi timp a da numele seu proge
niturii ei nelegitime.
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„Asociaţiunea transilvană“.
jSTr. 76/1889.

Proces verbal,
luat în şedinţa comitetului „Asociaţiuniiy 
transilvane 'pentru literatura română şi 
cultura poporului românil, ţinută in 4 

Martie n. 1889.
P r e ş e d i n t e :  Br. D. Ursu. M e m b r i  

p r e s e  n ţ i :  Elie Macellariu; loan Hannia; 
P. Cosma; los. St. Siulutiu ; I. Popescu ; B. 
P. Harsianu; I. V. Russu; Dr. II. Puşcariu; 
Z. Boiu ; Gherasim Candrea, cassar; Dr. I. 
Crişian (reconvalescent).

George B a r i t i u , referent.
Nr. 25. Dl George Danilă, primar al 

opidului Hunedoara, prelüngä hârtia diu 25 
Februarie a. c. a înaintat la comitet suma de 
500 fl. v. a., ca legat testamentar dela răpo
satul Sim. Popovici, fost notar cerc., anume 
300 fl. v. a., în numerar, ear’ 200 fl. în pa" 
acţiuni de câte 50 fl. dela cassa de păstra A 
din Hunedoara cu cupoanele lor dela 1889 
înainte. (Ex. Nr. 66 şi 67/1889.)

—• Suma de 300 fl. în numerar şi 
200 fl. acţiuni s’a transpus la cassă, ear’ 
dlui primar G. Danilă ’i-se exprimă recunos- 
cinţă pentru osteneala pusă întru realisarea 
acestui legat.

Nr. 26. Dl advocat B. P. Harsianu, 
cu informaţiunea din 26 Februarie a. c., arată 
starea procesului intentat la Făgăraş relativ 
la testamentul fericitului I. Roman şi cere a 
’i-se asemua la cassa o anticipaţiune de 65 fl. 
(Ex. Nr. 63/1889.)

— Suma cerută ca anticipaţiune să ’i-se 
asemneze la cassa.

Nr. 27. Direcţiunea despărţământului 
XV. (Năsăud), prelüngä adresa din 26 Fe
bruarie a. c., trimite la cassa suma de 33 fl. 
v. a., ca taxe încassate pro 1888 şi 1889, 
înseamnă totodată şi numele acelora, care au 
plătit şi care nu vor a mai plăti. (Ex. Nr. 
68/1889.)

— Suma de 33 fl. v. a. s’a transpus 
la cassa, foaia „Transilvania“ cerută pentru 
membrii care au plătit taxa în regulă să se 
expedeze şi toate celelalte informaţiuni ale 
direcţiunii se iau spre sciinţă.

Nr. 28. Dl loan Danciu, directorul 
despărţământului VII. (Abrud), cu două adrese 
din 23 Februarie a. c., face cunoscut, că con
form conclusului luat decătră subcomitetul 
acelui despărţământ în 18 Februarie a. c., cu 
încassarea taxelor restante pro 1888 a fost 
însărcinat dl cassar Mihail Andreica, mai de
parte cere ca să ’i-se transmită de aici un 
conspect al membrilor, care să cuprindă nu
mele, caracterul, locuinţa şi categoria, adecă 
dacă un membru este fundator, pe vieaţă sau 
ordinar, din tot cuprinsul acelui despărţământ, 
care să poată servi atât pentru încassarea 
taxelor, cât şi pentru dreptul de a participa la 
adunările generale. (Ex. Nr. 64 şi 65/1889.)

— îngrijirea de interesele bine înţelese 
ale „Asociaţiunii“ din partea comitetului dela 
despărţământul VII. al Abrudului se ia spre 
plăcută sciinţă şi conspectul cerut să ’i-se tri
mită întocmai.

Nr. 29. Membrul comitetului dl Iosif 
St. Siulutiu, care binevoise a lua asupră 'şi 
studiarea unor acte relative la înfiinţarea unor 
şcoale centrale în Gherla înainte cu 27 de 
ani, presentă raportul seu din 1 Martie a. 
c., prin caro dă informaţiune clară despre na
tura acelui proiect de şcoale centrale. (Ex. Nr. 
72/1889.)

— Ascultat fiind raportul dlui Siulutiu 
cu toată atenţiunea meritată, comitetul decide, 
ca, conform respectivelor concluse ale adunări
lor generale, acest raport să fie comunicat la 
timpul seu viitoarei adunări generale, care se 
va ţină în Făgăraş.

Nr. 30. Grădinarul Anton Förstl, care 
ceruse o remuneraţiune exagerată pentru ţi
nerea în stare bună a grădinii dela şcoala 
superioară de fete, a recunoscut, că conform 
învoirii avute, are să mai primească numai 
35 fl. v. a.

Simbria licuidată în modul arătat 'i-se 
asemnează la cassă spre plată.

D. u. s.
Br. D. Ursu m. p., O. Baritiu m. p.,

presid. interim. referent.
Verificarea acestui proces verbal se în

crede dlor: Ios. St. Siulutiu, I. Popescu şi
B. P. Harsianu.

S’a verificat.
S i b i i u ,  în 5 Martie 1889.

Ios. Siulutiu m. p. B. P. Harsianu m. p.
I. Popescu m. p.

Cestiuni economice.
Concurenţa grânelor ungare şi române.

„ E c o n o m i a  N a ţ i o n a l ă “ publică un intere
sant articol cu privire la defăimarea grânelor române, 
despre care am luat şi noi notiţă la timpul seu. Eată 
articolul:

Marele fiiar englez „Times“ a publicat 
acum de curând scrisoarea următoare, sub
scrisă de dl D. Krapp, care se întitulează: 
Şeful departamentului comercial de prelüngä 
ambasada austro-ungară din Londra:

„Domnule director al fiiarului „Times“!
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„Importatorii de grâne din Ungaria în 
Englitera se plâng, că grâul românesc se im- 
poartă în Francia, Englitera, Italia şi Belgia 
ca produs unguresc.

„Pentru-ca această declaraţiune sö fie 
mai lesne credută şi primită, exportatorii de 
grâne din România cjic, că grânele, care cresc 
în partea sud-vestică a Ungariei, sunt pen
tru cause de economie expedate pe Dunăre; 
transbordate în porturile române şi de acolo 
trimise în străinătate.

„Având în vedere, că grâul românesc 
este inferior şi produce mai puţină făină de
cât cel unguresc, această procedere a expor
tatorilor români este foarte vătămătoare ex- 
portaţiunii grânelor unguresci.

„Prin urmare, conform cu instrucţiunile 
primite dela ministerul de externe imperial şi 
regal din Viena, sünt autorisat a face cunos
cut, că productele ungare, când nu sünt tri
mise în străinătate pe uscat, ele sünt în ge
nere încărcate la Fiume sau la Triest şi foarte 
puţine expedate prin porturile române.

„Vé rog sé puneţi această notiţă sub 
ocbii cetitorilor «jiarului d-voastre“.

Din cuprinsul scrisorii dlui Krapp re-
sultă:

1. Că comercianţii români din Galaţi şi 
Brăila, care se ocupă cu exportul grânelor în 
Englitera, Francia, Italia, Belgia, înşeală pe 
clienţii lor, ven()endu-le grâu românesc drept 
grâu unguresc;

2. că printr’această procedere a expor
tatorilor români se perde reputaţiunea grâului 
unguresc, deoare-ce, după dl Krapp, grâul ro
mânesc este inferior celui unguresc;

3. că pentru a nu se mai amăgi cum
părătorii de grâu din Englitera, dl D. Krapp 
este autorisat de dl ministru de externe al 
monarcbiei austro-ungare să declare, că grâ
nele unguresci se expedează în Occident pe 
uscat; ear’ pe apă mai cu seamă pe la Triest 
şi Fiume.

Eram deprinşi a vedé, că o sumă de ne
gustori caută, spre a-’şi îmulţi clienţii, să de
faime marfa vecinilor lor de prăvălie; să 
spună, că marfa lor este mai curată, mai ief
tină, şi altele de felul acesta; nu credeam 
însă, că o procedere ca aceasta poate fi între
buinţată în politica economică internaţională. 
Chiar în caşul, când afirmaţiunile dlui Krapp, 
insuflate dela Viena, ar fi fost întemeiate, şi 
totuşi nu credem, că ar fi fost conform cu 
usurile, ca în numele ministrului de externe 
să se publice prin gazetele străine, că cutare 
exportator ar fi întrebuinţat eticheta ungu
rească pentru nisce grâu de provenienţă ro
mână. Dar’ când se va dovedi, că grâul român 
nu are nevoie de a fi vândut sub eticheta 
ungurească, atunci cum s’ar puté cualifiea 
scrisoarea adresată (jarului „Times?“

Deoare-ce în scrisoarea dlui Krapp se 
vorbesce nu numai de grânele române expor
tate în Englitera, dar’ şi de cele desfăcute în 
Italia, Francia şi Belgia, este foarte probabil, 
că scrisori analoge se vor publica şi în 4,are ê 
italiene, franceze şi belgiane. întrebăm dar’, 
este aceasta o procedere de bună vecinătate, 
adecă ca prin scrisori oficiale să se defaime 
produsele române?

După cât cunoascem deprinderile comer- 
ciului român de export dela Brăila şi Galaţi, 
putem încredinţa, că nici una din cassele cele 
mari de exportaţiuue de grâne n’a trecut vre-o- 
datâ grâu românesc drept grâu unguresc. 
Vapoarele engleze, germane, franceze, bel
giane, încărcând grâu din Brăila şi Galaţi, îl 
duc la locul de destinaţiune sub firma ro
mână. Se calomniază dar’ atâtea firme mari 
comerciale, când li-se atribuesce o procedere 
atât de necorectă.

Cu privire la punctul al doilea, adecă, 
că exportându-se grâul românesc drept ungu
resc s’ar compromite faimoasa reputaţiune a 
grâului unguresc, şi asta este atât de puţin 
serios, încât nici că ar merita vre-o conside- 
raţiune. Crede oare dl Krapp şi cu cei care 
’i-au dat instrucţiuni, că comercianţii cei mari 
de cereale din Italia, Francia, Englitera, 
Belgia, cumpără grânele aşa orbesce, fără 
nici o cercetare, uitându-se numai la eticheta 
ce poartă? Cred oare, că dacă pe un grâu 
oare-care de calitate ordinară s’ar pune o 
fiţuică ca aceasta: „Grâu unguresc“, aceasta 
ar fi deajuns ca să fie plătit ca grânele de 
ântâia calitate ?

Casselor mari din străinătate puţin le pasă 
de eticheta ce poartă marfa; ele caută cali
tatea, şi, când cumpără grâu, ele nu se preo
cupă atât, dacă este românesc, unguresc sau 
muscăles, dar’ de ce greutate are, ce calităţi 
are, şi plătesce în consecuenţă.

Negreşit, că marii comercianţi de grâne 
englezi, cei dintéiu clienţi pentru grânele 
noastre, trebue să fi rîs cu hohot, cetind no
tiţa din „Times". Şi în adevăr, că nu-’ţi 
poţi păstra seriositatea, când te gândesci, că 
funcţionarul unei ambasade se pune să înveţe 
pe neguţătorii englezi, cum să-’şi facă trebu
rile, cum să se ferească de a nu fi amăgiţi 
de şireţii de Români dela Galaţi şi Brăila.

(Va urma.)

VARIETĂŢI
(Furtuni.) Diarele belgiane povestesc 

despre a furtună cumplită, care a bântuit 
Luttre, la Pont-â-Celles şi prin împregiurimi 
şi care a durat mai mult de o oară.

La Chaussée, un teren de 5 hectare, a 
fost cu totul acoperit de apă, care s’a înălţat 
pănă la 50 metri deasupra salului.

Dealungul drumului dela staţia Luttre 
la Pont-ă-celles apele curgeau cu o repetji- 
ciune uimitoare; pivniţile dela mai multe case 
se umpluse cu apă, şi aceasta ieşia afară prin 
răsuflâtori. Grindina în mărimea alunelor a 
făcut mari stricăciuni. Trăsnetul a că^ut pe 
acoperişul arsenalului dela Luttre.

Fluidul electric a pătruns prin tavan şi 
a ieşit pe uşa care era deschisă spre a întră 
în păment. A smuls din părete un tub de 
canalisare al gasului, care era fixat prin scoabe 
de fer.

Tot în acea 4* furtuna s’a năpustit 
asupra Olandei şi a pricinuit mari pagube. Un 
fapt ciudat s’a întâmplat la Dentichem, trăsnetul 
a aprins casa unor lucrători şi a sdrobit nisce 
bucăţi de porţelan, cu care se jucau copiii 
lor, fără a-’i atinge.

(O dramă într’o tipografie.) Tipo
grafia (Jiarului „Naţionalul“ din Bruxella a 
fost Sâmbăta trecută dimineaţa teatrul unei 
drame, care a avut consecuenţe grave pentru 
Marcus, paginatorul numitului (jiiar.

Eată cum s’a petrecut faptul:
Numitul paginator stătea la oarele 121/a 

la caştea sa, ocupat fiind cu paginarea jurna
lului din acea <ji> când deodată uşa se des
chise şi un individ întră. El ţinea în mână 
un revolver şi se îndreptă cătră dînsul.

Cum ’l-a zărit, paginatorul îi (jise simplu 
de tot şi fără a-’şi perde sângele rece:

„Dar’ ce vreiséfaci? înebunit-ai cumva?“
în loc de răspuns individul dete drum 

cocoşului şi glonţul răni grav la gât pe pa
ginator.

Doi culegétori din tipografie se aruncară 
asupra ucigaşului, care părea beat, şi-’l desar- 
mară, apoi îl conduseră de îl predeteră comi
sariatului de poliţie celui mai apropiat.

Nenorocitul se numesce Darras, de ori
gine din Namur.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Spect. dn Dr. V. Bianu, medic - primar 
al spitalului „Horez“ din Rîmnic-Vâlcea (Ro
mânia), în neputinţa de a lua parte la pe
trecerea de vară împreunată cu representaţiune 
teatrală de diletanţi, arangiată de inteligenţa 
română din Cluj în 5 Maiu st. n. a. c. în 
favorul înfiinţândei reuniuni de femei din Cluj 
şi giur, a binevoit a asigna prin mandat pos
tai un napoleon de aur în folosul amintitei 
înfiinţânde reuniuni. Mulţumind spect. dn 
Dr. V. Bianu pentru mărinimosul don, ’i-se 
aduce totodată la plăcuta cunoscinţă, că na
poleonul s’a alăturat celeialalte sume spre 
fructificare.

C l u j ,  în 21 Maiu n. 1889.
Gassiu Maniu, Alexandru Halită,

controlor. cassar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nn primesee răspunderea.

POSTA ULTIMA.
Praga, 23 Main n. Visitiii de 

tramvay au sistat a<ji după ameatjj ser
viciul. Comunicaţiunea cu tramvay-ul a 
încetat.

Potsdam, 23 Maiu n. Parada mi
litară ce s’a ţinut în „Lustgarten“ a 
decurs splendid. Oraşul e frumos ilumi
nat. Regele U m b e r t o  şi părechia îm
părătească germană sünt obiectul celor 
mai entusiasmate ovaţiuni.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Bucuresci, 24 Maiu n. Mesa-  
g i u l  de t r o n  s’a apreţiat nefavorabil 
nu numai decătră cercurile contrare 
guvernului, ci chiar şi decătră juni
mişti.

S e n a t u l  pertractează astătji cre
ditul pentru fortificaţiuni.

C a m e r a îşi începe Sâmbătă desba- 
terea budgetară.

Berlin, 24 Maiu n. Aseară a fost 
dineu la ambasadorul L a u n a y ,  la care 
a fost invitat şi contele Herbert B is
m a r c k  şi mai mulţi ambasadori. La 
9 oare s’a terminat dineul. Deodată, 
spre cea mai mare surprindere a tutu
rora şi spre bucuria regelui Umberto, 
apără î m p ă r a t u l  g e r m a n  şi a stat 
trei pătrare de oară. După aceea, între 
uralele poporaţiunii, s’a dus cu regele 
Umberto în castel. Această atenţiune 
a împăratului se privesce de o înaltă dis- 
tincţiune. U m b e r t o  p l ea că  Du mi 
n e c ă  la 5 oa r e  d u p ă  ameaejd.

B ibliografie.
„Revista C a t o l i c ă Apare în fiecare 

lună. Fascicolul V. pro Maiu 1889. Sumar:
1. Sclavagiul african.
2. Extasele, medicina şi biserica (con

tinuare.)
3. Existenţa şi representaţiunea cerului 

şi a infernului înainte de creştinism, precum 
şi la popoarele necreştine.

4. Misiunile catolice, de Dr. Demetriu.
5. Desbinarea grecească.
6. Papa şi viitorul.
7. Corespondenţe.
8. Revista contimporană. —
Directorul periodicului este Dr. Vasiliu

L u c a c i u .
Periodicul ese în Baia-mare (Nagybánya) 

în tipografia lui Mihail Moluár.

„ Din Trecutul Silvanieiu. Legendă de 
V i c t o r  Ru s s u .  Gherla. Ediţiunea Cancela
riei Negrutiu 1889.

Opul conţine : Dedieaţiunea. Prevorbirea. 
Excursiunea. Păstorul. Privegbitoarea codru
lui. Pe ruinele unui castru şi castel străvechiu. 
Un bujor de copiliţă. Geniul nopturn. Invo- 
caţiunea. Furtuna. Lilia Silvaniei. O noapte 
în Salneac. Jocuri naţionale, Distrageri şi re- 
velaţiuni. Concertul. Iasigii. Care încătrău. 
Sorioara florilor. O legendă din bătrâni. Des
părţirea. Dorul. Sibila. Morbul. Revederea. 
Lupta. Odinioară şi acum. Reîntoarcerea. Opul 
consistă mai din II coaie în tipar, pe papir 
fin şi cu litere noue.

Se poate procura dela „Cancelaria Ne
grutiu“ din Gherla sau dela autorul din Cluj.

Extrase din „Budapesti Közlöny".
L i c i t a ţ i u n i :

— 17 Iunie st. n. a. c. imobilele lui Fischel 
S t o j b e r  (în Petrova) decătră jud. cerc. din 
V i ş e u l - s u p e r i o r .

— 4 Iunie st. n. a. c. massa averii Re
ginei F e k e t e  născ. P r e d i g e r  (în Barot) 
decătră executorul jud. cerc. din Ai t o n u l 
ui a r e.

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de :
— la rămasul după Iosif G y ő r i  şi loan 

Fóris (din Kis-Palád) la trib. reg. din S ă t -  
m a r - N e m e t i ;

— la rămasul după Elisaveta R o o s z născ. 
K l e i n  şi Adam W o l f  (ambii din Mező- 
Beróny) la tribunalul reg. din B i c h i ş -  
G i u 1 a ;

— la rămasul după Nicula N o v a c  (din 
Sâncraiu) la trib. reg. din De v a .

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de magistru postal ín A l m á s  

(ctt. Torontál), prelüngä depunere de 100 fl. 
cauţiune; remuneraţiune 180 fl., pauşale 40 fl. 
şi ca anmanuare 16 fl. A se adresa pănă în 
5 I u n i e  st. n. a. c. la direcţiunea poştală în 
T i m i ş o a r a .

— Un post de magistru postai în G a l á n t á  
(ctt. Pojon), prelungă depunere de 600 fl. cau
ţiune; remuneraţiune 1250 f l . , pauşale 165 f l . ,  

ca anmanuare 252 fl., 5 fl. pentru trăsură şi 
180 fl. pentru pachetare şi transport. A se 
adresa în trei săptămâni la autorităţile com
petente.

— Mai multe posturi de servitori oficiali' 
clasa a Il-a în cercul direcţiunii poştale din 
Ci nci-bi  s e r i c i ,  prelüngä cauţiune de 100 fl., 
pentru fiecare din aceste posturi salar de 
300 fl., relut de cuartir 60 fl. şi vestmintele 
în natură. A se adresa până în 2 I u l i e  st. 
n. a. c. la autorităţile competente.

Călindarul dilei.
13/25 Maiu.

I u l i a u :  Gliceria.
G r e g o r i a n : Urban.

S o a r e l e :  răsare 4.14, apune 7.39.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 24 Maiu, 8 oare dimineaţa.

Presiunea atm osf. în mm. 
(M ediul lunar 724 4i

Tem peratura
după

Oelsiuu

M axim ul 
şi m inim ul

do
tem peraturi.

D irecţia
vântu lu i

Observaţii
D iferenţa

din
pro^iuă

727,8 -f 2.6 411. s 42O 8 + 10.1 S

Din ţeară, 22 Maiu, 7 oare dim ineaţa.

St a ţ i u n i l e :
Prosiun. 
atm osf. 
tu mm.

T em pera
tu ra

Celsius

V ântul

d irec ţia tă r ia

Budapesta 760 4-17.1 _ __
Sătmar . . . 763 4-15.0 NO 1
Cluj . . . . 762 4-12.6 S 1
Orşova . . . 765 +  H .2 — —
Timişoara. . . 761 +  17.2 SO 1
Arad . . . . 761 +  150 V 3
Panciova . . . 759 +13 ,5 N 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 24 Maiu n.

Hotel „Heurihrer“. Singer, Kugel, Schwarz, 
comercianţi din Vicc a.

Hotel „ îm peratul R o m a n i l o r Acaţiu Szekula, 
inspector-general din Cluj. Maria Herschkovitz din 
Cluj. Kopocsányi, advocat; Mayer, concipient de adv., 
ambii din Făgăraş.

Hotel „Habermann“. Constantin Popovits, notar 
din Sadu.

E «; o ii o m i c.
Producţiunea de petroleu în România.

Din Bucuresci 'i-se scrie lui nPester Lloyd“ :
Speranţa, care s’a ţ>us înainte de asta 

cu vre o câţiva ani în venitele exploatării unor 
terene de petroleu încă neexploatate, nu s'a 
împlinit. Crescerea producţiunii de petroleu 
prin fântânile de oleu de nou deschise a fost 
trecătoare, şi astfel producenţii din România 
n’au putut să satisfacă furnisările contractate 
cu firmele străine.

După această reaeţiune a venit în anul 
acesta din nou o crescere a producţiunii 
petroleului, prin cantitatea brutală de petroleu 
scoasă din isvoarele dela T e r g o v i ş t e ,  
B o i c ă u ş i  C â m p i n a ş i  chiar şi din alte 
isvoare.

în urma crescerii producţiunii au de- 
crescut preţurile într’o măsură proporţionatâ. 
Astfel la o majă metrică de petroleu preţul 
a scăzut la 6—7 franci dela preţul de
mai înainte de 8—9 franci.

Transport în străinătate nu se face mult. 
Pe toată 4>ua, — computâud în mediu, — se 
transpoartă din România câte 800 de măji 
metrice de petroleu. Şi toate aceste 800 m.
m. trec în Ardeal, cu deosebire la fabricile 
de rafinerie. Din România se transpoartă
material brut.

perdut însă transportul de petroleu 
al României mult în străinătate.

Firmele mai mari străine, din Austria 
şi din Ungaria, se pare că ’şi-au perdut 
gustul de a comanda petroleu în cantităţi 
mari din România. Şi aceasta vine de acolo, 
că fiind păcăliţi odată cu comandele lor, care 
au rămas nefurnisate, acum nu se mai încred 
a comanda earăşi la producenţii români.

Sünt şi în Ungaria firme, care mai 
comandează petroleu românesc. Aşa e firma 
Ofenheim—Singer, care a făcut cu resultat 
încercarea să-’şi asigure pe mai mulţi ani o 
parte însemnată din producţiunea eventuală 
de petroleu a României.

între altele, societatea Ofenheim—Singer 
a făcut contract pe cinci ani deaarîndul cu 
toţi proprietarii isvoarelor de petroleu de 
prin împregiurimile dela Gl o d e n i ,  ca tot 
petroleul scos în acei cinci ani să fie al 
societăţii.

Astfel mai două din trei părţi din 
producţiunea totală a petroleului în România 
se află în mânila societăţii Otenbeim—Singer.

—s s -
Starea séménüturilor în România.

Starea sămănăturilor în partea de sus a ţerii 
nu e deloc satisfăcătoare. După prevederile 
agricultorilor, recolta de grâu a anului curent 
e mai puţin decât mediocră. Grâul sămănat 
de cu toamnă e foarte slab; cel mai tânjiu 
promite a fi mai bun.

Grindina căijend în mare cantitate pe 
valea Prahovei, sămănăturile de legume au 
fost distruse.

Recolta în Ialomiţa este pănă acum cât 
se poate de bună, afară de prea puţine 
localităţi.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în . 9 Maiu 1889.

Bach lui G. Mendl, săcară 20.000 hect., 
6*07x/j lei. Bach lui G. Mendl, săcară 11.700 
hect., ß'OT1̂  lei. Bellet lui L. Mendl, orz 
2000 hect., 5’75 lei. Negroponte lui G. 
Mendl, porumb 3800 hect., 6 45 lei. Embericos 
lui G. Mendl, porumb 5800 hect.. 7.071/» 
lei. Domenu B. lui Fanciotti, porumb 2400 
hect., 7’07l/a lei. Chrisoveloni lui I. Dreyffus, 
grâu 10.500 hect., 8’35 lei. Vamvuris lui 
Bellet, grâu 4000 hect., 8’30 lei. Vamvuris 
lui Petricioni, grâu 3550 hect., 8.50 lei. 
Sassu lui Manari, grâu 520 hect., 10‘65 lei. 
Perlea lui A. Verona, orz 1900 hect., 
4‘60 lei. Perlea lui A. Verona, orz 1400 
hect., 4'60 lei. M. Cohen lui Chrisoveloni, 
porumb 5200 hect., 6'45 lei. Papudoff lui 
Chrisoveloni, porumb 2700 hect., ö+TVa lei. 
Haracopo lui Christoferato, grâu 550 hect., 
7’30 lei. Zuchlos lui Graff, grâu 3000 hect., 
8'05 lei. Carandino lui Zerman, grâu 2600 
hect., 8T5 lei. Marghiloman lui Zerman, 
porumb roşu 4000 hect., 8'40 lei. Nichiforescu 
lui Verona, orz 560 hect., 4-70 lei. Sassu 
lui L. Dreyffus, meiu 400 hect., 5‘70 lei. 
R. Ballan lui L. Dreyffus, meiu 1000 hect., 
5-70 lei.

Preţul mărfurilor.
Tîrgul de rîmători în Stelnbruch. In 22 Maiu 

n. a,a notat: unguresci bătrâni gre 55.— cr. pănă 
55 ‘/a cr., unguresci grei, tineri 57.— cr. pănă 58 ’/a cr., 
de mijloc 56.— cr. pănă 57.‘/a <r. uşori 54.— cr , 
p.ină 55.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr.,
p ă n ă -------cr., de mijloc 54.— er., pănă ,54.7a cr.,
uşoară 52.— cr. pănă 55.‘/a cr., r o m â n e s c : ,  de 
B a k o n y ,  grei 5 3 — cr. până 5 5 '/a cr., transite, de 
mijloc .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
p ă n ă —. -  cr., transito s â r b  es  ci  grei — .— cr. până
-------cr., transito de mijloc 54.— cr pănă 54.‘/a cr.,
transito uşori 53 cr. pănă 53.'/a cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. până —.— cr. per 4% cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 22 Maiu 1889.
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P roducte  diverse Soia
Cursul

1 dela până

Sem. de trif 1 Lucerna ungurească 60 — 66. —
n franceză ____

„ italiană ___ ____

Ti roşie 42 — 16.
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36.-- 36 50

Uns. do porc dela Pesta 64 50 65.
a n dela ţeară 53— 54—
fel Slănină sventată 59 — 60.500 ii afumată 56— 57—+3O Séu 33.50 34 50
§ Prune din Bosnia, în buţi 

din Sérbia, în saci
___ —

ii 10 25 18 50fl. Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

16.50 16.75
-2-«r ti 16— 16.25
Oş Nuci din Ungaria _________ ________

Gogoşi unguresci ___ ___

n sérbesci
Miere brută 29 50 30 -

„ galbină străcurată 33 - 34—
Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt brut 14— 15—

- Drojdiuţe de spirt 18.50 19—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 23 Maiu st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.25 vând. 9.35Lire turcesci . . . . 10.50 10.60
Im periali...................... 9.52 9.62
Ruble rusesci . . . . ‘ » 1.24 ii 1.26

Bursa de Budapesta
din 23 Maiu st. n. 1889. 

lientâ de aur ung. 6 ° / o ......................................
n . n „ „ 4°/o ......................................
„ „ hârtie „ 5 » / „ ......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)...........................................
Bonuri rurale ung..........................

n n „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-tim işene...........................
n n „ c u  ci. de sortare . . . .
„ „ transilvane.......................................
„ „ croato-slavone.................................

Despăgubire pentru dijma ung. de viu . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losnri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . .
Renta de hârtie au striacă.....................................
Hf„ „ argint austriacă......................................

„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................
Losurile austr. din 1860 ........................... ,
Acţiunile băncei au stro -ungare ...........................

n „ d e  credit ung........................ •
s „ „ „ austr.

Scrisuri foneiare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .................................................................

A r g i n t u l ................................................
Galbeni îm părătesei.................................................
Napoleon-d’o ri................................................ '
Mărci 100 imp. g e rm a n e .....................................
Londra IO Livres s t e r l i n g ! .....................

102.40 
97.10 

141 75

100—

106—  
105—  
105 — 
105—  
105—  
105—  

99 75 
143.50 
129—  

85.75 
86 — 

109 25 
144.- 
909— 
317—  
808—

6.53
9.35

57.60
11/.90

Bursa de Viena
din 23 Maiu st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6°/0 ....................................... .......... .__
r „ „ „ 4°/0 ............................................102.10
„ „ hârtie „ 5 % ............................................. 97.35

împrumutul căilor ferate ung................................141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................... loo.__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune).......................................................... 117,__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................... 112.40
Bonuri rurale ung.........................................................105.10

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  105.10
„ „ bănăţene-timişene . . . . .  105.10

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  105.10
„ „ transilvane ............................................105.10
„ „ croato-slavone................................. 105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.80
împrumut cu premiu ung.......................................... 148__
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 128 25
Rentă de hârtie austriacă............................................ 85.10

„ „ argint a u s t r i a c ă ......................................  86 30
„ „ aur a u s t r i a c ă .......................................  109 35

Losuri austr. din 1860   143.70
Acţiunile băncii au stro -u n g are ............................910.—

„ „ d e  credit ung.............................. 817.75
„ „ „ „ austr. . . . . .  308.25

Argiutnl......................................................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................  5.6O
Napoleon-d’o r i ......................................................  9.88
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 57.70
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................ 118.—

Bursa de Bucuresci.
22 Maiu. — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 6°/0 . . 96. V, ---.---
Renta română amort. 5°/0 . . 96. _____

„ (Scbuldverschreib.) . . — -- .---
Oblig, de Stat. C. F . R. 6°/0 . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/0 . 102 — ---. --
împrumutul Municipal 5“/0 • • 88.*/* -- . --
Scrisuri fune. rurale 7°/0 . . 104. - _t---
Scrisuri fune. rurale 5°/0 . . 97— _•__
Idem urbane 7°/0 ...................... 104 — __,--

„ « • / . ..................... 102 % ---.---
„ 5 ° / „ ..................... 94.»/, -- .---

Bauea Naţ. (500 lei vărs. într.) --1---
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) -- .--- ____
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) -- .--- _.---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) -- #__ _#__
Soc. r. de cou. (250 lei vărs.) ---. — ____
Oblig. Casei Pensiunilor. . . -- .--- _>__
A g - io ........................................... —.10 _#__

Schim b
Londra 3 l u n i ........................... ____ ____

„ c e k ................................ ____ ____
Berlin 3 l u n i ........................... ____ ____

„ c e k ................................. ____ _#__
Paris 3 lu n i ................................ ____ __ __

„ c e k ...................................... __#__ _
V ie n a ........................................... — — ——

A g i o ........................................... __.__ ____

Redactor responsabil: P o m p i l i u  P i p o s iu .
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Nr. 1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
30 c r .  sau 60 kauf.

Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 4. Pipăruş Pétru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
M o l d o v a n .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

Nr. 6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I spi -  
r e s c u ,  culegétor-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.

Nr. 7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui I ón.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.

Nr. 9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.

Nr. 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.

Nr. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda P  o ni. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

DICŢIONAR
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de
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o din.  paroch gr.-or. în R&şinari, asesor consistorial etc. 
Revidat şi complectat 

de
Dr. I>. P. Barcianu.

P a r t e a  I. R o m â n ă - g e r m â n ă .  (704 pagini.) 
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Nr. 13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năsăudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 14. Bunica de Bojena N e m c o v â ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r n i k .  Un exemplar 60 cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

Nr. 15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i ma  al lui I ón.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Nr. 17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 18. Căldăruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Nr. 19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M e r a. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj ö r n-
s t j e r n e B j ö r n s o n .  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 21. Prietinul meu Vântură-Ţeară. Din nove
lele calitorniene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc .
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s  t j  e r n e  
B j ö r n s o n .  (1869). Un exemplar 6 er. 
sau 12 bani.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

Nr. 28. Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

N j . 29. Sgârcitul. Comedie de Mo li éré .  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Nr. 30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.

Nr. 31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

Nr. 32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
ÍVveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coş buc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 

Nr. 34. Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P L a z a r .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
Ha r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani 

Nr. 36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţ a .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Du l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Dina mărgărelelor. Poveste în versuri 
de loan Moţ a .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţ a .  Un 
exemplar 10 cr. sau 20 bani.
0 partidă în patru. De Antonio Gh i s -  
l anzoni .  Un exemplar 12 cr. sau24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani. 
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţ a .  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.

. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 er. sau 80 bani.

. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  Pa r od i .  Traducere de I. L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare 
de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste 
tot vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

Nr. 39, 

Nr. 40 

Nr. 41

Nr. 42

Nr. 43 

Nr. 44

Nr. 45

0 sută

T i p ă r i t u r i :

1. Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (â 25 coaie)......................................
2. Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) ................................................ ..... . . .
3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (ă 25 coaie) .
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (â 25 coaie)
5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (â 25 coaie) .
6. Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (ă 25 c o a ie ) ...........................
7. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (â 25 coaie)................................................
8. Fiiéra de iumanuare 1 conţ (â 25 coaie)......................................................
9. Protocol de pertractare 1 conţ (ă 25 c o a ie )................................................

10. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una sută ...........................................
12. Testimonii de scoală î conţ (ă 25 coaie)......................................................

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numéroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

A rticolul de le g e  XXI. d in  an u l 1 8 8 6 .
DESPRE JURISDICŢIUNI,

ş i a r t ic o lu l de le g e  XXIII, din an u l 1886
Despre procedura disciplinari

Cu e x p lie a ţ iu n i ş i  n o t iţe  de orien tare .
Preţul 40  cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

O rd o n a n ţe  m in is te r ia le
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.J 

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

Despre comune.
Cu explieaţiuni şi notiţe de orientare.

Preţul 4 0  cr. v. a.

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predeal

Tron
ie

Ţ «Ti owe
Tren

ISOlllHt

Viena 11.10 8 —
B u d a p e s t a 7.40 2 —
Szolnok 11.06 4.05
P. Ladány 2.02 5.47

/ 4.18 7.01
Oradea are 7.11
Várad-Vi- neze
Fugyi-Vá hely
Mező-Tele 0 7.41
Rév 8.10
Bratca
Bucia
Ciucia 9.04

Huiedin 9.34

Stana
Aghiriş
Ghirbău
Nădăşel

. /
10.34

Clo] \ 11.15
Apahida 11 -84
Ghiriş 12.45
Cucerdea 1.30
Uioara 1 -87
Vinţul di ine 1.45
Aiud 2 07
Teluş 2.26
Crăciunel 3.11
Blaj 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediaş 4.21
Elisabetopole 5.1)
Sighişoara 5.46
BaşW eu 6.12
Homorod 7.82
Ágost,onfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldioara 9.06
„ Í 9.45
Braşov j 1.56 5.37
Timiş 2.53 6.20
P r e d e a l 3.28 6.47

Bucuresci 9.35 11.50

Tren
om nibus

Tren
m ixt

3.10
7.88
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.88
12.16
12.54

1.57
3.11
3.40
4.15
4.36
4 .6 8
5.26

Bredeal—Budapesta

6.18
9.38

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10— 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46 
3.81 
3.59 
4.32
6.58
7.21
8.23
9.02
9.52

murăş-Ludoş—Bistriţa
Mureş-Ludoş
Ţagu-Budatelic
Bistriţa

4.40
8.02

Bucureaci
P r e d e a l
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágosíonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopolc
Mediaş

Copşa mică

Micăaasa
Blaj
Cr&ciuue!
Teluş
Aiud
Vinţul de sur. 
Uioara 
Cucerdea 
Ghirlş
Apahida

Cluj

Nădăşel
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásár fiel) 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B u d a p e s t a

Vien*

Tron
de

ptnoţae
Tron

accelerat
Tren
mixt

4.40 7.30
9.12 1.14
9.36 1.45

— 10.12 2.32
4.10 7.10
4.56 7.31
5.37 8.14
6.07 8.36
6.55 9.12
8.36 10.24
9.13 10.46
9.56 11.19

10.37 11.47
' 10 59 12.02

11.16 12.09
11.37 12.25
12.16 12.53
12.33 1.05

1.51 1.47
2.18 2.08
2.48 2.30
2.56 2.37
3.14 2.53
4.01 3.26
5.28 4-40
5.56 5 —

l 6.37 5.82
6.58
7.14
7.29 6.11
7.66
8.18 6.43
8.58 7.12
9.15
9.34
9.53 7.61

10.25 8.17
10.47
10.57

Í 11.04 8.42
I 11.19 8.47 10.50

1.15 10.08 1.33
3.29 11.51 3.29
6.33 1.66 7.45
2.50 7 15 H 05

I rou  
om nibus

Bistriţa—TI iire.s-Iaido*
Bistriţa
Ţagu-Budatelic
Murăş-Ludoş

8 
8.36 
9.02 
9.32 

10.11 
10.51 
12.16
12.50
1 i
2—

7.30
3.15

10—

9.41
1.11

Nota; Numerii Incuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Budapesta Arad—Teiuş

Tren
omnibuB persoane

Tron
depor3oaao

Viena
B u d a p e s t a
Szolnok

Arad
Giogovai
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclea
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-lulia
T e i u *

2.17
2.37
3.19
3.48
4.05

1.47
2.08

8.05
8.59

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.48
5.07
5.19
5.41
6.09
6.28
7.25
8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35
11.09
11.39
12.12
12.29

1.16

2—

Teiu*—Arad—Budapesta

9.05
12.41

5.45
6. 
6.13 
6.38 
6.51 
7.10 
7.37 
7.55 
8.42 
9.12 
9.41 
9.58 

10.17 
10.42 
11.07 
11.37 
12— 
12.29 
12.46 

1.26

Si mer ia (Piski)—Petroşe u

Slmerin
Strein
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
l ’ctroscul

Arad—Ti mişoară

Teilt*
Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Piski' 
Deva 
Braniclea 
llia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad
Szolnok
B u d a p e a tu

Viena

Tren
mixt

11.24
12.09
12.30
1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.28 
3.55 
4.0'- 
4.14 
5 .so
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6—
3—

Tren
de

5MS0M9

3 —
3.44
4.10
4.43
5.13
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.81

8.20
6.05

Petroşenl—-Simeria (Piski)

Timişoarâ,—Arad

Tren
m ixt

1-42
2.32

I l 
i i . 21

5.50
6.13
6.38
7.19 
7-38
6.20

6.47 2.42 P e t r o ş e n i I 9.36 4.26
7.40 3.25 Baniţa 10.17 5.12
8.51 4.16 Crivadia 10.58 5.55

10.02 5.11 Pui 11.42 6.4;!
11.02 5.58 Haţeg 12.28 7.26
11.50 6.40 Strein 1.12 8.14
12.30 7.12 S im e r i a 1.51 8.50

A r a d
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im iş o a r a

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

5.48 T i m i ş o a r â
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
A r a d

6.26
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

5 —
6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

Ghiris—Turda Turda—Ghiriş
U h ir i ş 9.26 4.19 T u r d a 8.29 3.19
T u r d a 2.47 4.40 O b i r i ş 8.50 3.40

S i gLişoar a—Od or hei u Odorlieiu—Sighişoară

Sigbişoară 6.05 Odorheiu 5.38
O'Iorheiu 9.45 Sighişoara 9.16

Copşa m ică—Sibliit

C o p ş a  in i e a 2.29 4.35
Şeica mare 3.02 5.05
Loamneş 3.46 5.46
Ocna 4.18 6.17
S ib i iu 4.42 6.40

Sibiiu—Copşa mică

Sibiiu 8.50 io -
Ocna 9.17 10.24
Loamneş 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copşa m ic it 10.49 11.45

Gueerdea—Oşorheiu — Regii.-sil*.

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M.-Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pá) 4.58 12.12 5.28
Nireşteu 5.21 12.36 5.53

Osorheiu ! 5.40 12.55 6.13
\ 6 .— 4.58

Begliinul-aăi*. 7.56 7 —

Regh.-säs.—Oşorheiu—Cucerdea

Reghlnul-s&s. 8.35 8 —

Oşorlieiu | 10.20 9.49
6.56 12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uuiedoară

Simeria (Piski) 2.18
Cérna 2.39
(Jnledoara 3.08

Uniedoară—Simeria (Piski)

Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30 
9.56 

10.15

Editu-a şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii in Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohîil Sanda.


